

# 鬧市中的生態歷史教室

中銀香港慈善基金  
BOCHK CHARITABLE FOUNDATION



全力支持



## 中國香港世界地質公園

在香港發現的一塊小小化石，就能令香港的地質歷史由2億多年推前至4億年！這並不是天方夜譚。中國銀行（香港）（“中銀香港”）及香港地貌岩石保育協會（“岩石保育協會”）攜手合作，在中銀大廈設立了全港首家以生命歷史為題的「中國香港世界地質公園——史前故事館」（“史前故事館”），以別開生面、互動創新的方式，展出近百件珍貴化石、古生物標本及模型，為公眾揭開地球生態歷史的奧秘。

地球自誕生以來，已經歷了46億年的歲月，可是我們對地球的認識只局限於人類有歷史記載的數千年。憑著科學家的努力研究，每一件發掘出來的化石和地質記錄，就仿如拼圖般一塊一塊拼合起來，讓史前世界重現眼前。為了令枯燥的地質資料變得有趣吸引，「史前故事館」內共設7個不同主題展區，以故事形式從生命的起源說到遠古的海洋及森林，從魚類說到恐龍與飛鳥等地球生態歷史。

### 提高市民保育環境意識

「史前故事館」由中銀香港慈善基金全力贊助、岩石保育協會主辦，並由香港特區政府漁農自然護理署擔任顧問，以慶祝香港國家地質公園正式獲聯合國教科文組織升格至世界級別。香港特區政府環境局局長邱騰華在開幕儀式上稱：「『史前故事館』正是私營機構與非政府組織合作推廣地球科學普及和愛護大自然的典範。這次可以在中銀大廈設立『史前故事館』，意味著將地質公園帶到中環這個市中心，讓更多市民接觸地球科學。」

中銀香港副董事長兼總裁和廣北表示：「『史前故事館』與中銀香港致力履行企業社會責任、推動保護生態環境和社會可持續發展的理念不謀而合。期望市民大眾能一起為社會可持續發展的共同目標努力，為下一代締造綠色未來。」

史前故事館 PREHISTORIC STORY ROOM



中銀香港副董事長兼總裁和廣北(左二)、香港特區政府環境局局長邱騰華(中)、澳洲魚類時代博物館專業諮詢委員會委員Monica Yeung(左一)、中國地質大學地質公園(地質遺跡)調查評價研究中心主任張建平教授(右一)及岩石保育協會主席吳振揚博士(右二)主持「史前故事館」開幕儀式。

「史前故事館」廣受市民大眾熱烈歡迎。



由十一月起，「史前故事館」將安排認可地質公園導賞員提供導賞解說，這項認可制度乃首次在世界地質公園推出。

### 與遠古生物「零距離」接觸

是次展覽允許公眾親手觸摸部分珍貴化石，讓參觀者與大自然遺珍「零距離」接觸；並設互動教學遊戲，增加觀賞樂趣。甫踏進「史前故事館」，你可能會被展館中央那偌大的一比一恐魚模型所吸引。恐魚曾是遠古海洋的霸主，最長可達12米，如一輛巴士般大，比現在的鯊魚還要大，還要兇狠。展館另一端牆上，掛著從澳洲找來有10多條鱗魚的完整化石，彌足珍貴。30多年前，地質學家曾在香港的船灣淡水湖發現一塊只有手指甲般大小的溝鱗魚化石，但這項發現意義重大，香港的地質歷史亦因而推前至4億年。

展品還有在香港發現並以香港命名的「香港菊石」及「楊氏香港魚」。由於菊石在淺海環境生活，證明了今天高樓大廈林立的香港原來在一億八千萬年前曾是一片汪洋大海；香港獨有的「楊氏香港魚」化石，則展示了魚類因生存環境改變，演化成兩棲類的形態。

當大家身處「史前故事館」，了解地球生命發展的同時，可有反思人類要如何珍惜愛護大自然，才能確保下一代可分享我們今天所享用的地球資源。



正就讀中三的女同學一進展館便像發現寶藏似的興奮不已，身旁的媽媽說：「她自小就很喜歡動物，甫聽說展館便嚷著要來看。」該女同學細心研究每件展品，並表示：「能夠近距離觀看，並可親手觸摸一些化石，真的很開心！」

某小學老師參觀後說：「展館展品豐富。在香港甚至其他國家也很難找到如此集中而生動有趣的設計，互動平台尤其吸引年青人。加上中銀大廈地點方便，很適合學生及大眾參觀。」

來自加拿大的一位遊客亦表示，自己從未在加國的類似展覽中觀賞到如此豐富的展品，他感言香港市民十分幸運。



### 史前故事館（免費入場）

香港花園道1號 中銀大廈大堂東廳  
星期三至星期一 上午9時至下午6時（包括公眾假期）  
休館日：逢星期二（公眾假期除外）、農曆年初一及初二  
[www.geopark.gov.hk/phsr](http://www.geopark.gov.hk/phsr)



主禮嘉賓參觀「史前故事館」，並細心聆聽漁農自然護理署地質公園主任楊家明博士(前排左一)的講解。

(資料由客戶提供)